



草莓“果盘子”鼓起村民“钱袋子”

——柳林县庄上镇张家垣村点燃乡村采摘经济

□ 文/图 本报记者 高茜

深冬寒风凛冽、草木凋零，柳林县庄上镇张家垣村果蔬采摘基地的草莓采摘大棚内却暖意融融，生机盎然。一走进棚内，空气中弥漫着清新甘甜的果香，星星点点的红色草莓在绿叶的映衬下格外鲜艳，饱满的果肉、鲜亮的颜色让人垂涎欲滴，一朵朵白色的小花也在含苞怒放，静待成熟。

“草莓目前正处于盛产期，现在最为香甜饱满，已然是采摘的最好时候。”张家垣果蔬基地负责人乔云清说。记者来到现场时，不少游客来到大棚，手提果篮，弯腰采摘，体验亲手采摘草莓的乐趣。

“红颜、妙香，这里的草莓好听好看又好吃，我带着孩子来这里摘草莓，他很开心。”游客王阿姨表示。也有不少小游客说在摘草莓的过程中，学会了很多农场小知识，收获满满。

“我们现在每天能接待50人左右，从开始采摘到现在，不到一个月时间，我们的收益已接近5万多元。”

乔云清说，时下，草莓种植采摘已成为乡村振兴的新亮点，香甜的草莓不仅丰富了远近群众的“果盘子”，还鼓起了村民们的“钱袋子”。村民乔小云就是在采摘园工作的受益者。“这段时间草莓成熟上市了，我在采摘园里面也忙起来了，一个月能挣3000元左右。”他满足地说着。

2023年，庄上镇党委和村两委多次沟通协调，平整并流转了将近500亩的土地，采用“合作社+基地+农户”的运作模式，进行瓜果蔬菜的种植。夏天采摘西瓜、甜瓜，冬天则通过种植草莓，大力发展冬日经济，带动当地群众增收致富，共享乡村振兴发展成果。

就像游客说的，这里的草莓已经成了柳林采摘的“首选”之地，除了张家垣村离城近的地理优势外，品质更是关键。“要想种出具有竞争力的草莓，优质的品种、科学的种植方式以及细致的照料缺一不可。”乔云清介绍心满满地说到。



游客在大棚里快乐地采摘

说，采摘基地依托品种优势，在种植过程中采用滴灌、水肥一体化、四膜覆盖等技术，确保草莓品质与口感。

随着乡村振兴战略的推进，张家垣村“冬闲人不闲”的繁忙景象已然呈现。“下一步，我们将积极引进更多优质草莓品种和种植技术，拉长草莓产业链条。同时，推进采摘体验等农旅融合的发展模式，让更多的人来我们张家垣。”到村工作大学生刘文婧信心满满地说到。

“去年在咱县医院做的手术，现在我的腿已经完全好了！”冬阳下，家住石楼县城的腿病患者刘大叔高兴地说：“多亏了省里来的专家们，我们不用出远门，就能得到完善的治疗，既便宜方便，又安全周到！”

群众就近受益，得到省级大医院优质高效的医疗服务，这来自于市县相关部门的创举，依托山西省医学会，在石楼县人民医院挂牌成立“山西省医学会石楼县专家工作站”，专门联系和吸引省级优质医疗资源，下沉服务偏远区域群众。

石楼县位于我市西南偏远山区，医疗资源相对匮乏，群众看病往往得长途跋涉，前往离石、汾阳乃至太原就医，对人力财力都构成很大负担。专家工作站成立以来，已有多名省级专家深入石楼驻点帮扶，极大地缓解了当地患者的“看病难”问题。

加强优质医疗资源向基层医疗机构精准配置，对于推进乡村振兴和提升基层卫生体系建设都有着重大的意义。在省医学会助推石楼医疗的同时，我市以基层医疗改革为契机，积极实施“千名医师下基层”活动，对接全省10所三甲医院帮扶我市13所县(市、区)综合医院，2023年以来，共有四批次152名三级以上医院医师下沉帮扶，共开展门诊急诊服务27360人次、手术438台次、疑难病例讨论1830人次、培训847人次，开展新技术、新项目和推广适宜技术45项。

专家们主动下沉，技术帮扶，开展会诊、手术示范、技术培训等各类项目，对当地基层医疗机构的诊疗水平也起到了全方位的提高作用。

此外，全市还引导各级医疗机构充分利用吕梁籍在外医疗专家热爱家乡、报效桑梓的情怀，引进省城和全国各大医院优秀学科建立专科联盟和专家合作平台，让家乡老百姓在家门口就能享受到全国优质医疗服务。

截至目前，全市“桑梓联盟”对接“回流”吕梁籍专家125名，汾阳医院及柳林、孝义、方山、石楼等县(市)通过与吕梁籍专家对接合作，在学科建设、开展诊疗服务等方面都取得了积极的工作成效和社会效益。

杏林春暖慰民心

□ 本报记者 梁瑜

暖心慰问品 劲吹文明风

孝义市后庄村37位青年为全村682名老人发福利

本报讯 近日，孝义市兑镇镇后庄村37名年轻人为全村682名60周岁以上的老人免费发放大米、白面等慰问品。同时，慰问了村内6户困难户，让他们感受别样的温暖。

据了解，该村青年杨永照、李建兴、张杰、马靖钦、解海涛等人在微信群发出“为全村老人送温暖”的爱心倡议后，马上引起村内外后庄籍青年的热烈响应与支持，大家纷纷通过微信红包或网上转账等形式踊跃捐款，支持此项爱心公益活动。这些年轻人的爱心引发了连锁反应，深受感动的村党支部书记刘运强捐赠了2000元，在这些年轻人和村支书的影响下，后庄籍的马二青、赵德智、赵德琦、李海平、刘吉威也分别每人捐赠了1000元至2000元的善款，18名中年人在冯琳琳、武向伟、张晋海等人的组织发动下每人也分别资助了300元至2000元。最难可贵的是一些社会爱心人士刘晓军、那彦春、任宇鹏、李维维、李贝贝、周浩、任清淮、冯孝强也分别资助了500元至5000元。在大家的支持下，共筹集善款15万余元。

“真是太感谢这伙年轻人了，他们自掏腰包给我们老年人发放慰问品，还



老人们开心地领到了福利物品

请歌舞团演出。这种孝老爱亲已成俺村的新风尚，我们为有这样的后辈而骄傲。”扛着面粉、提着大米的王天明高兴地说到。对于老人们的连声称贊，捐资人张杰说：“尊老爱老孝老，是我们年轻人的责任，何况我们都是土生土长的后庄人，我们要把这种爱心温暖送到老人心中，感染影响更多的年轻人参加，把尊老敬老的传统美德代代传下去，为构建文明、和谐、有爱的后庄村传承一份爱心和奉献精神，更是我们应该做的。”在后庄村，这个传统早在2015年就开始了，一直延续至今。

村党支部书记刘运强感慨地说：“近几年来，对家乡人有着深厚情结的年轻人，在外拼搏创业有成后，没忘家乡纯朴的父老乡亲们，每年临近冬至和

元旦他们不约而同捐出善款，慰问全村60岁以上老人及困难群众，今年已经是第9个年头了，实属不易，令人钦佩。这些有为青年是后庄村的好榜样，在村里起了很好的带头作用，不仅弘扬了社会正能量，还使原来的乡情亲情正在慢慢回归！乐于助人、尊老敬老的传统美德在我村已蔚然成风。”

为了让全村的父老乡亲享受到丰富的文化生活，他们还请演出团队为乡亲们献上一场精彩纷呈的文艺大餐，欢快的广场舞活力四射，展现着乡村生活的新气象。绚丽的舞台、耀眼的灯光、丰富多彩的节目，给昔日寂静的山村带来了欢乐，乡亲们脸上洋溢着笑容，一个个竖起大拇指感谢他们的关心和关怀。

(李竹华)

